

# 人力资源社会保障

REN LI ZI YUAN SHE HUI I BAO ZHANG



上海市人力资源和社会保障局  
微信公众号扫一扫,或搜微信号  
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333  
抖音:上海人社

2023年7月27日第29期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

## 市人力资源社会保障局传达学习市委全会精神,部署推进三季度工作

近日,市人力资源社会保障局召开三季度工作会议,传达学习十二届市委三次全会精神,总结交流上半年工作,研究部署三季度重点任务。局长、党组书记杨佳瑛同志主持会议并指出,十二届市委三次全会审议通过的《中共上海市委关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 深化高水平改革开放 推动高质量发展的意见》,聚焦“五个中心”、发挥“四大功能”作用,对上海深化高水平改革开放、推动高质量发展作出全面部署。本市人社系统要提高政治站位,奋力担当人社相关主责主业,把学习贯彻全会精神,作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓实抓好,把全会确定的有关目标任务落到实处。

会上,局就业处(失保处)、开发处,徐汇、长宁、静



安、黄浦等四个区人社局的主要负责同志先后作交流发言,杨佳瑛同志逐一点评。

杨佳瑛同志指出,上半年,在市委、市政府的坚强领导下,本市人社系统以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,大力促进青年就业和新增本市就业岗位,超时序完成上半

年任务;积极稳妥、依法依规协调有关企业劳动关系,化解劳动人事争议;优化人社工作流程和数字经办及窗口服务,加大专技人才、技能人才等政策集成与优化;落实各方责任和“一盘棋”要求,加强责任分解与共担;监督推动有关专项整治、查找问题和检视整改,守初心,明规矩,严作风。稳就

业、聚人才、保民生、促和谐、优服务等各项工作取得积极成效。

杨佳瑛同志强调,三季度是实现全年目标任务的关键期,要按照市委、市政府决策部署和人社部要求,全力以赴推进相关各项工作,更加注重将主题教育成果落地见效;更加注重系统联动,形成集成效应;更加注重前瞻谋划,超前思考和行动。一是紧抓就业促进工作。聚焦高校毕业生等重点群体,落实落细国家和本市相关政策举措,多措并举稳定和扩大就业。二是力推人力资源创新发展和人才引育工作。加强紧缺急需的专技人才、留学回国人才和高技能人才队伍建设,强化人才政策的前瞻性思考与前沿性探索,提升人才政策集成度,推动人才政策快查速找、智能推送、一网通

办。三是用心用情做好民生保障工作。深入推进企业年金制度创新,稳步开展个人养老金制度试点,完善改革国有企业工资决定机制,加强社保基金投资运营和安全管理。四是积极构建和谐劳动关系。统筹处理好促进企业发展和维护劳动者合法权益的关系,着力提高劳动人事争议调处能力,防范化解劳动关系矛盾。五是全面优化人社公共服务。加速推进数字人社建设,进一步提升人社公共服务一网通办、智能帮办的能力水平,为打造一流营商环境作出新贡献。

局领导班子成员张岚、费予清、谈琳、吴杰锋出席会议并作相关工作部署,市社保中心程征东、市就促中心周国良出席会议。各区人社局局长,市局机关各处室、局属事业单位负责同志参加会议。

近日,上海市就业工作领导小组发布《关于印发〈关于优化调整稳就业政策全力促发展惠民生的若干措施〉的通知》(以下简称《通知》),在贯彻落实中央关于稳就业决策部署的基础上,结合上海实际,从激发活力扩大就业容量、拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业、强化帮扶兜牢民生底线、推动就业服务质量提升和加强组织实施等5方面,提出了18条具体措施,多措并举全力确保就业形势总体稳定。

### 激发活力扩大就业容量

《通知》指出,要加大对吸

## 上海发布优化调整稳就业政策18条措施,全力确保就业大局总体稳定

纳就业能力强的行业企业扩岗政策支持,将重点工程、制造业重点产业链链主企业、重点民营企业等纳入重点企业用工服务范围,配备就业服务专员,实行“一企一策”定制化服务。大力推进政策“直补快办”,一揽子兑现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策。要支持金融机构开展稳岗扩岗服务和贷款业务,用足用好再贷款再贴现工具,充分发挥贷款市场报价利率(LPR)改革效能,加大首贷、信用贷、中长期贷款投放。要发挥创业带动就业倍增效应,实施重点群体创业推进计划,加强社

区创业帮扶指导,开展创业培训,推行“创业担保批次贷”模式。要加大技能培训支持力度,研究发布新技能培训项目和重点支持培训项目目录,优化企业新型学徒制培训经费补贴政策,引导企业大力开展职工职业技能培训,鼓励劳动者参加职业技能培训评价。

### 拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业

《通知》明确,要鼓励用人单位吸纳就业,延续实施一次性吸纳就业补贴和扩岗补助政策。小微企业和社会组织新招

用高校毕业生可享受社会保险补贴。要鼓励引导基层就业,稳定“三支一扶”计划、大学生志愿服务西部计划、科研助理招募规模,发挥社会组织作用,原则上2023年所有新招聘社区工作者岗位全部面向应届生开放。要支持国有企业扩大招聘规模,在沪市属和区属国有企业要安排不低于50%的就业岗位,面向高校毕业生定向招聘。实施上海工程师选调培养项目,并逐步扩大选调规模。要稳定机关事业单位岗位规模,持续实施应届优秀大学毕业生的选调招录工作。支持事业单位积极吸纳高校毕业生。鼓励各区加大优秀高校毕业生储备力度。要提升就业见习质量,落实百万就业见习岗位募集计划,支持、引导本市红色资源申报就业见习基地,落实见习补贴政策。要强化高校毕业生就业服务,组织开展“职引未来”系列招聘活动,实施高校毕业生“乐业护航”就业服务专项行动,开展2023年高校毕业生等青年“十个一”就业服务攻坚行动,确保到年底离校未就业毕业生帮扶就业率不低于90%。

### 强化帮扶兜牢民生底线

《通知》提出,要加强困难人员就业帮扶,实行分类援助办法,落实就业困难人员相关就业补贴,规范公益性岗位开发管理。完善毕业生求职创业补贴政策。对吸纳失业人员的用人单位发放一次性吸纳就业补贴。要保障困难群众基本生活,做好失业

保险金、代缴基本医疗保险费等常规性保生活待遇发放工作。调整失业保险待遇标准,保障失业人员基本生活。

### 推动就业服务质量提升

《通知》要求,要推进就业工作信息化,优化就业惠企政策“点单式申请”平台,加强“企业招聘员工(稳就业)一件事”系统和上海公共就业招聘新平台建设。要加强基层就业服务能力建设,支持各区打造“15分钟就业服务圈”,在街镇社区建设一批标准化、规范化的“家门口”“楼门口”就业服务站。要强化零工市场支持,鼓励零工岗位供需较旺盛的地区推动公益性零工市场建设,完善零工求职招聘服务。

### 加强组织实施

《通知》强调,要落实市、区就业工作领导小组各成员单位责任,协同推进各项稳就业政策落实落地。要强化资金保障,加大资金和服务力量投入,强化监督管理、风险防范,保障资金安全运行。要加强宣传引导,及时更新发布就业创业政策清单,推动政策进园区、进校园、进社区(村),提高知晓度。加强正面宣传和引导,形成全社会关心支持就业工作的良好舆论环境和社会氛围。

《通知》同时指出,各区要结合实际,细化实化各项政策措施,同步梳理评估本区现有的阶段性稳就业政策,明确优化调整意见,落实好各项常态化就业政策。

## “大国小工匠”开启新征程,主题日活动精彩纷呈

“就业引领 技创未来”,在第九个“7·15世界青年技能日”到来之际,由上海市就业促进中心主办的“大国小工匠”青少年技能体验主题日活动,在中国(上海)高技能人才公共实训中心顺利举行。主题日活动总结回顾了“大国小工匠”5年的发展历程,发布了全新一季青少年技能体验主题活动安排,现场举办的“技能大师讲堂”和技能嘉年华体验活动,吸引了近200名青少年踊跃参加。

“大国小工匠”是上海市人社部门主办的面向本市青少年公益开放的职业认知、技能体验实践品牌活动,也是市

人社局政府开放日主题活动。旨在让青少年通过技能体验了解一个职业,深入一门技艺,体验一种文化,感受到技能的魅力,触摸到适合自己的职业发展方向,将崇尚技能、学习技能的种子根植到青少年的成长基因中,从小树立起“技能成才、技能报国”理想志愿。

自2018年起,上海市人社部门围绕上海新技能、新职业、新行业的发展特点,通过整合本市公共实训基地、高技能人才培训基地、世赛选手培养基地、技能大师工作室等资源,定制开发出30余个适合青少年多元化学习体验互动的技能体验项目,累计开展了80

余场技能夏(冬)令营、技能体验日、大师讲堂等活动,惠及超过16万本市中小学生。

2023年,全新一季(2023年-2024年)“大国小工匠”青少年技能体验主题于7月15日当天发布,聚焦“绿色低碳”“数字未来”“潮集东方”“匠心传承”四大主题,面向社会征集体验项目,从7月开始陆续推出“技能极客”夏令营、“海派匠心”冬令营,“技探长空、技语智能、技驭地龙”大师讲堂等各类体验活动,让青少年触摸“上天入地”技术发展的脉搏,师从技术能手、世赛冠军、非遗传承人,感受技能工匠的魅力。